

लोक प्रशासन - प्रकृति एवं स्वरूप (Nature and Scope)

लोक प्रशासन शब्द का प्रयोग व्यापक तथा संकुचित दोनों ही रूपों में हुआ है। अपने व्यापक रूप में लोक प्रशासन का प्रयोग सरकार के समस्त क्रियाकलापों में किया जाता है। इसके अन्तर्गत सरकार के कार्यपालिका, निष्ठाविद्य तत्त्वान्मोत्र-पालिका सम्बन्धी समस्त कार्य आ जाते हैं। संकुचित रूप में लोक प्रशासन का प्रयोग केवल कार्यपालिका के कार्यों तक ही सीमित है। लोक प्रशासन के सम्बन्ध में इन दोनों दृष्टिकोणों में अन्तर के कारण ही इसके अर्थ एवं परिभाषा के सम्बन्ध में भी अन्तर हुआ है। इन दोनों दृष्टिकोणों का समन्वय मिलान (Laddan) ने यह कहकर किया है कि "लोक प्रशासन बहुरूपीय है इसलिए इसकी परिभाषा कठिन है। सरकार के बदलते हुए संदर्भ में ही इसे समझा जा सकता है।"

लोक प्रशासन एक संयुक्त शब्द है जो "लोक" और "प्रशासन" से मिलकर बना है। लोक शब्द सार्वजनिकता का सूचक है जो आम आदमी के लिए प्रशासन का दर्शाता होता है। अर्थात् जो प्रशासन आम लोगों के लिए हो, वह लोक प्रशासन है। प्रशासन एक निजी (Private) और सार्वजनिक (Public or Common) दोनों ही हो सकता है लेकिन लोक प्रशासन कभी भी एक निजी नहीं हो सकता है। सरकार द्वारा सम्पन्न किये गए व्यापक, सार्वजनिक और लोक हित (Public Interest) की होती है इसलिए सरकारी कार्यों के प्रशासन को लोक प्रशासन कहा जाता है।

लोक प्रशासन की व्याख्या विद्वानों द्वारा विभिन्न रूपों में की गयी है। हॉब्स वाकर के अनुसार "कानून को क्रियात्मक रूप प्रदान करने के लिए सरकार जो काम करती है वही लोक प्रशासन है।"

बुडरो निष्ठा की राय में "Public Administration is a detailed and systematic study of law, every particular application of law as an art of Administration".

लूथर गुलीव के अनुसार "लोक प्रशासन प्रशासन का वह अंग है जिसका सम्बन्ध सरकार से है और वह प्रकार मौखिक रूप से उसके सम्बन्ध कार्यपालिका से है।"

फिफनर के शब्दों में - "लोक प्रशासन का सम्बन्ध सरकार के कार्यों से है चाहे वह कार्य स्वायत्त प्रयोग द्वारा भी शक्ति मन्त्रालय को संचालित करने का हो,



अथवा टकसाल में लिखे बनाने का कार्य हो।

(2)

उपर्युक्त परिभाषाओं के आधार पर लोकप्रशासन की प्रकृति के विषय में यह सरलता (आसानी) से कहा जा सकता है कि इसकी प्रकृति को पहचानना बड़ा कठिन है जिस तरह से नौतिक विज्ञान के स्वरूप की निश्चित व्याख्या करना कठिन है परन्तु इसके बावजूद लोकप्रशासन के सम्बन्ध में निम्न लिखित लक्षणों का निरूपण (निर्णय) किया जा सकता है:-

- (i) लोकप्रशासन का सम्बन्ध सार्वजनिक समस्याओं से है।
- (ii) लोकप्रशासन मनुष्य तथा मनुष्यों के साधनों का संगठित प्रयास है, जो सार्वजनिक हित के लिए कार्य करता है।
- (iii) लोकप्रशासन का संबंध सरकारी कार्यों से है।
- (iv) लोकप्रशासन का सम्बन्ध सरकार की सामान्य नीतियों को कार्य रूप में बदलने से है।
- (v) लोकप्रशासन का संबंध सरकार के कर्मियों तथा कर्मियों से है।
- (vi) लोकप्रशासन का उद्देश्य निश्चित जिम्मेदारियों के अगुआ सरकारी कार्यों का निर्देशन तथा संचालन है।

लोकप्रशासन की प्रकृति तथा क्षेत्र (Nature and Scope of Public Administration) :- लोकप्रशासन उन समस्याओं से संबंधित है जिनका सम्बन्ध सार्वजनिक नीति से समाज के सांस्कृतिक मूल्यों के रूप में है। परिवर्तन के इस युग में लोकप्रशासन को सार्वजनिक विषयों का क्षेत्र निश्चित करना बहुत ही कठिन है। एफ. एम. मार्क्स (F.M. Marx) के अनुसार "लोकप्रशासन के अन्तर्गत वे समस्याएँ आती हैं जिनका संबंध सार्वजनिक नीति से है। स्वाधीन परम्पराओं के अनुसार लोकप्रशासन के अर्थ अर्थवैज्ञानिक संगठन, कर्मचारियों और प्रक्रियाओं को लागू करने के लिए कार्यपालिका को दिये जाते हैं।" व्यवहारिक दृष्टि से लोकप्रशासन के अन्तर्गत वे समस्याएँ आती हैं जिन्हें सरकार के अर्थवैज्ञानिक शक्ति लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए प्रयोजन में ला सकते हैं।

साधारणतः लोकप्रशासन की प्रकृति और क्षेत्र के अन्तर्गत हम निम्नांकित बातों को निरूपित (निर्णय) कर सकते हैं। :-

- (i) कार्यपालिका की क्रियाशीलता का अध्ययन (Study of the Executive in Action) :- लेस्को के अनुसार लोकप्रशासन प्रशासन का वह अंग है जो कार्यपालिका के क्रियाशील तत्वों का अध्ययन करता है। इसका सम्बन्ध कार्यपालिका की उन समस्याओं अर्थवैज्ञानिक क्रियाओं से है जिनके द्वारा वह राज्य के निश्चित लक्ष्यों को प्राप्त करने की चेष्टा करता है।
- (ii) सामान्य प्रशासन का अध्ययन (Study of the general Administration)



लोक प्रशासन, जनसम्बन्धिका एवं प्रशासन संबंधी नीतियों, सामान्य कार्यों का निर्देशन, स्वयंसेवा तथा निवेशों आदि लोकप्रशासन के क्षेत्र में शामिल हैं।

(ii) संयुक्त समसमस्याओं का अध्ययन (Study of the problem of common problems) :- विभिन्न प्रशासकीय क्षेत्रों को सुचारु रूप से चलायान करने के लिए सेवाएँ किस प्रकार संयोजित की जाएँ, ही अध्ययन लोकप्रशासन करता है। अलग-अलग सेवाओं के विभिन्न स्तर, उसके संगठनों तथा क्षेत्रीय संगठनों को व्यापक अध्ययन करते हैं।

(iii) सामग्रियों की आपूर्ति संबंधी समस्याओं का अध्ययन (Study of the problem of supply of Materials) :- लोकप्रशासन की परिधि में विभिन्न सामग्री की खरीददारी, उसे स्टोर करना और वार्ड करने के संत तथा सज-सज्जा आदि शामिल हैं।

(iv) वित्त संबंधी समस्याओं का अध्ययन (Study of the problem of finance) :- लोकप्रशासन के कार्यक्रम बजट, बरारीपण और वित्त से संबंधित अलग-अलग प्रश्नों का भी समुचित अध्ययन किया जाता है।

(v) प्रशासकीय उत्तरदायित्व का अध्ययन (Study of Administrative Responsibility or Accountability) :- लोकप्रशासन की परिधि में हम सरकार के विभिन्न उत्तरदायित्वों का अध्ययन करते हैं। न्यायालयों के प्रति उत्तरदायित्व जन्मा तथा विधानमंडल आदि के प्रति प्रशासन के उत्तरदायित्व का अध्ययन किया जाता है।

(vi) सैनिकों की समस्याओं का अध्ययन (Study of the problem of Personnel) :- लोकप्रशासन के क्षेत्र में पदाधिकारियों की भर्ती, प्रशिक्षण, सेवाओं की दशा, अनुशासन, कर्म-चारी सुंघ आदि समस्याओं का विस्तृत अध्ययन किया जाता है।

(vii) मानवीय तत्वों का अध्ययन (Study of human elements) :- मानवीय तत्व के अभाव में लोकप्रशासन का क्षेत्र अपूर्ण ही कहा जाएगा। अमेरिकी लेखक साईमन (Simon) तथा मार्स (Marsh) ने लोकप्रशासन के अध्ययन में मानवीय तत्व के अभाव की महत्व दिया है। व्यक्ति की लागत-प्रशासकीय व्यवस्था का संचालक, श्रोत तथा आधार है। मानव मनो विज्ञान के अध्ययन के बिना लोकप्रशासन की विविध समस्याओं को नहीं समझा जा सकता। पांडित नेहरू ने एक बार कहा था कि "अंतिम विचारधारा में प्रशासन अलग बहुत सी चीजों की भाँति एक मानवीय समस्या है। इसके मनुष्य के साथ व्यवहार करना पड़ेगा।"

इसके मनुष्य के साथ व्यवहार करना पड़ेगा। अंतिम विचारधारा में प्रशासन अलग बहुत सी चीजों की भाँति एक मानवीय समस्या है। इसके मनुष्य के साथ व्यवहार करना पड़ेगा।



पड़ता है। अन्तर्दृष्टि-जैसे आप डिप्टी सी विभाग में कार्य करते हो, आखिर कौन से सुबुद्धों की ही लागू है। जैसे ही हम उसको भूला देते हैं, हम वास्तविकता से दूर जा पड़ते हैं।

सोवियत प्रशासन के संज्ञ से संबंधित 'पोस्टकार्ब' दृष्टिकोण (POSDCORB View of the Scope of Public Administration) :-

लूथर गुल्लिक (Luther Gullick) ने लोक प्रशासन के विभिन्न क्षेत्रों को स्पष्ट करने के लिए 'POSDCORB' शब्द की रचना की है। पोस्टकार्ब शब्द अंग्रेजी के कई शब्दों के प्रथम अक्षरों के भोज से बना है, जो शब्द-शब्दों के प्रथम अक्षरों से हैं।

- P — Planning — योजना बनाना
- O — Organizing — संगठन बनाना
- S — Staffing — कर्मचारियों की उपलब्धता करना
- D — Directing — निर्देशन प्रदान करना / निर्णय करना
- CO — Co-ordination — समन्वय (मिलान) करना
- R — Reporting — प्रतिवेदन (रिपोर्ट) देना
- B — Budgeting — बजट तैयार करना

**P** Planning - योजना बनाना → किसे जाने वाली कार्यों का विस्तृत स्वरूप तैयार करना।

**O** Organizing - संगठन बनाना - इसकी सहायता से सत्ता की औपचारिक स्थापना करके, कार्य की उपनिभाजित, अवस्थिति, परिभाषित तथा समाप्त करना है।

**S** Staffing - कर्मचारियों की उपलब्धता करके उसके अर्थों तथा प्रशिक्षण देकर लक्ष्य की प्राप्ति करना तथा कार्य करने की अनुभूत दशाओं का निर्माण करना।

**D** Directing - इसके अन्तर्गत प्रशासन संबंधी कार्यों का विश्लेषण करके निर्णय लेना और निर्णय के अनुसार कर्मचारियों को निर्देश देना है। उचित निर्देशन के अभाव में प्रशासन अपने लक्ष्यों से भटका जायेगा।

**CO** Co-ordinating - प्रशासन के विभिन्न कार्यों में तालमेल स्थापित करना जिससे कुशलतापूर्वक कार्य होता रहे। कार्यों का विभाजन कर उचित कार्य उचित अधिकारी देना और उसमें तालमेल बैठकर कार्यों में गति प्रदान करना है।

**R** Reporting - इसका अर्थ वरिष्ठ तथा निम्न कर्मचारियों के कार्यों के संबंध में निरीक्षण करने वाले अधिकारियों की सूचित करना है। प्रशासन की उपलब्धता, कमियाँ तथा समस्याओं के निरीक्षण के संबंध में प्रतिवेदन देकर ही हम प्रशासन की उत्तरदायी बना सकते हैं।



B. Budgeting - बजट तैयार करना -> प्रशासन के लिए विनोद ही पाण है। बिना

समुचित विनोद की व्यवस्था के लोकप्रशासन खिचिल ही जायेगा। आंग-भंग का ऐंसा-  
जोरना तैयार करना, विविध योजनाओं का निर्माण करना, करारोपण, धन करना और  
अंतिमण के माध्यम से नियन्त्रण करना इत्यादि शामिल है।

प्रशासन का पोस्टकार्ड किमाकलाप नैसी प्रकृतिओं का  
प्रतिबिम्बित्व करता है जो प्रशासन के संकेत के शामिल है। आयोजन, संगठन, कामिष्ठ  
और विविध व्यवस्था के ने ऐंसे कार्य है जिन्हे प्रशासन मूल तन्त्रा उदका लक्ष्य  
बिना उिली अल्पुक्ति के कहा जा सकता है। परन्तु इन्हे वास्तविक मह दृष्टिकोण इल  
बात की उपेक्षा करता है जिसका विभिन्न आधिकारी को अपने प्रशासकीय कार्यों के  
सम्पादन के सिलसिले में सामना करना पड़ता है। अही कारण है कि लेविस मेरियम  
(Lewis Meriam) का ऐंसा कथन है कि लोकप्रशासन में ऐंसी की तरह दो ऐंसेड है।  
एक ऐंसेड पोस्टकार्ड द्वारा अध्यायन किला जानेवाला ज्ञान है तथा दूसरा ऐंसेड उल  
विषय ज्ञान का ज्ञान है जिलडे द्वारा प्रशासन मंत्र की प्रभावी बनाने के लिए मे  
एंग लागू किले जाते है। अतः उलके परिणाम में दोनों ऐंसेड ही उपमोणी सिद्ध होंगे।

निष्कर्ष (Conclusion) - लोकप्रशासन के ज्ञान के संकेत में ऊपर वर्णित दो  
जिन्हे दृष्टिकोण इलके जंगीर विद्यार्थी के लिए उदापि जंगीर समस्या पैदा नही  
करते। सच तो यह है कि दोनों को एक दूसरे के साथ समन्वित कलाम पक्ष  
परिणाम हासिल किला जा सकता है। दोनों को समन्वित करते हुए एम० पी०  
शर्मा ने ऐंसा कहा है कि "जिल तरह जैविक संरचना के दो अवयव होते है/  
उसी तरह प्रशासन की POSDCORB और विभिन्न प्रकृतिओं है। इन्के बिना  
प्रशासन मंत्र का सही संचालन ही उली तरह संभव नही है जिल तरह दृष्टिओं  
और पावन संस्मान के बिना मानव शरीर का अस्तित्व संभव नही है।"

(समाप्त)

डॉ० राजू मोची

विभागाध्यक्ष - राजनीति विज्ञान

डी.के. कॉलेज, डुमराँव

दिनांक - 08/07/20